

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción: Orlinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

La Universidad para Murcia

MANIFESTACIÓN GRANDIOSA

ASI SE PIDE

Dos días lleva Murcia de gloriosa jornada, de ambiente ciudadano, de ciudad a la moderna, a pesar de haber sentido la amargura de algunas decepciones...

Y por qué hemos de ser meros expectadores del espectáculo irritante de que Barcelona con cuatro gritos se lleve un puñado de millones...

Esto no puede tolerarse y hay que emprender el camino de las peticiones sin trámite, sin papel sellado, sabiendo el desprecio que los Gobiernos hacen de los pueblos débiles.

Este ministro, el señor Bergamín, que tan desdichadamente se ha desentendido contra Murcia, por puro capricho, por no sabemos qué causa, está cometiendo las más graves y antilegales anomalías que ministro alguno.

Fué a pedirle un diputado nuestro dinero de la consignación que hay para edificios escolares, con objeto de hacer del Contraste el grupo central de las gradas...

A los tres días de decir esto a nuestro diputado, aparece en la Gaceta un crédito de 6.000 pesetas para las escuelas de Málaga (tierra del ministro) cantidad que se ha sacado del presupuesto del año actual, ya agotado.

Además, en el presupuesto del año que viene se le asignan a las mismas escuelas de su tierra, 10.000 pesetas monedas y lironadas y en el del año 16, se le completan hasta 30.000.

Y este ministro es el que tan desautorizadamente se opone a reintegrar a Murcia lo que es suyo, lo que le pertenece legítimamente, dándole a Málaga con tal descaro.

Pero aun hay más. El señor Bergamín nombró hace ya meses a un paulaguero suyo, que es director de un periódico de Málaga, adicto a él, para cubrir la plaza de segundo inspector de primera enseñanza de la provincia de Murcia.

Pues bien, ese segundo inspector, por obra y gracia del Sr. Bergamín, se encuentra en Málaga dirigiendo su periódico y cobrando su sueldo y su material por unos servicios que no presta.

¿Tiene derecho ese ministro inmoral a ponerse enfrente de esa legalidad que pide la región murciana?

Eso es claro, eso es incalificable. Sepámoslo así los murcianos y prepárense para lo que pueda ocurrir, sin olvidar que el enemigo de Murcia es Bergamín, como lo está demostrando.

Por eso estamos satisfechos de los dos días de nobles peticiones que ha realizado Murcia, así como de que el nombre del ministro haya sonado desagradablemente entre la multitud escolar.

LA MANIFESTACIÓN

En el Ayuntamiento

Desde las nueve de la mañana de ayer, los alrededores del Ayuntamiento y el paseo de la Reina Victoria, se hallaban llenos de público que acudía a formar parte de la manifestación anunciada para pedir a los poderes públicos se conceda a Murcia la Universidad ofrecida a la cual tiene derecho esta región tan apartada de los demás centros universitarios.

Poco a poco fueron llegando numerosas comisiones. Los primeros en llegar fueron los estudiantes todos de nuestros centros docentes, Instituto, Escuela Normal y colegios particulares.

Rodeando la bandera que les presidía y que colocaron en uno de los extremos de la tribuna de la música, se fueron agrupando los escolares, dentro de la Gloria.

Mientras tanto, otras comisiones de todos los centros y entidades, altos y bajos, se fueron situando frente al Ayuntamiento. Otras representaciones subían

a los salones del Ayuntamiento, a saludar al alcalde señor Albaladejo, que se hallaba en su despacho oficial de la alcaldía desde primera hora, recibiendo comisionados y atendiendo a organizar la manifestación.

A las diez y media de la mañana, los salones, vestibulo, escaleras y pasillos de la Casa Consistorial se hallaban por completo atestados de público. Los escolares y el público que llenaban el paseo de la Reina Victoria, daban vivas a la Universidad que eran contestados con otros vivas y aplausos.

A pesar de que durante toda la noche anterior, en la madrugada de ayer y a primera hora de la mañana había estado lloviendo, toda Murcia, sus clases sociales altas y bajas, se hallaban representadas en gran número.

Nadie miraba, ni el estado lamentable de las calles, llenas de barro y de baches, ni que el cielo estaba amenazando descargar más agua.

La manifestación en marcha

Poco después de las once de la mañana comenzó a ponerse en marcha la manifestación.

Algunas parejas de la guardia municipal al mando del teniente señor Campoy abrían marcha.

A la cabeza de la manifestación figuraba el alcalde señor Albaladejo, el gobernador eclesiástico, en representación del obispo de la Diócesis, los directores del Instituto y de la Escuela Normal y otras muchas personalidades difíciles de enumerar.

Los asistentes

Como en toda manifestación de tan gran número, sería imposible dar nombres.

Había numerosísimas representaciones de todas las entidades y corporaciones de Murcia y muchas de pueblos de la provincia.

Claustro de profesores del Instituto y de la Escuela Normal; numerosa representación del cabildo Catedral y del clero parroquial; todos los directores y profesores de los colegios particulares; de las Escuelas Graduadas y unitarias nacionales; de los colegios de abogados, médicos, de procuradores, Academia de Medicina, Sociedad Económica de Amigos del País; Seminario Conciliar de San Fulgencio, dueños y dependencias de los cafés y de muchas fondas y hoteles, Círculo Católico de obreros, numerosa representación de la Federación Agraria de Levante con su presidente señor Velasco; Centros Ferroviario y Juvenil, Casino de Murcia, Círculo de Bellas Artes, Sociedad de la Banca y del Comercio, jueces de los distritos de la Catedral y de San Juan; Audiencia, representaciones de la Escuela de Industrias y otros centros de Cartagena, Ingenieros de Obras públicas y de minas, varios alcaldes y representaciones de los pueblos de la provincia, las redacciones de todos los periódicos locales, etc., etc.

A casa del señor Cierva

Como se sabía que el diputado a Cortes D. Isidoro de la Cierva había llegado en el correo de la mañana procedente de Madrid, la manifestación se dirigió a su casa, pasando antes por la plaza de Santa María, calle del Príncipe Alfonso, Platería, Plaza de San Bartolomé a la de Fernández Caballero.

Una comisión entró a casa del señor Cierva invitándole para que formara parte de la manifestación.

Inmediatamente el señor Cierva se incorporó a los manifestantes.

Al aparecer el señor Cierva se dieron numerosos vivas a él, a su hermano D. Juan y a la Universidad.

Al gobierno civil

La manifestación siguió por la calle de la Platería, plazas de Santa Catalina y Carnicería, Lencería y Riquelme estacionándose frente al gobierno civil.

Una numerosa comisión a cuyo frente figuraban el alcalde y el diputado don Isidoro de la Cierva, subió al despacho del gobernador.

El señor Varela recibió a la comisión, la que hizo presente la aspiración constante de Murcia y su región y el disgusto que había producido saber que se presentaban dificultades para conceder la Universidad a la que nos creemos con derecho.

Ante las manifestaciones del público

salió al balcón el gobernador señor Varela, dirigiendo la palabra a los manifestantes.

Dijo el gobernador que creía justa la aspiración de la región murciana, que pide más elementos de cultura y nadie se lo puede negar.

Elogió la sensatez de los manifestantes y mostró su creencia de que, dada la calidad de la representación parlamentaria que ostenta, seguramente obtendrá la Universidad que desea.

Terminó dando un viva al rey que fué contestado por los manifestantes.

El público pidió con insistencia que saliera al balcón el diputado don Isidoro de la Cierva. Así lo hizo, recibiendo grandes aplausos.

El señor Cierva dirigió a los manifestantes breves y terminantes palabras.

Dijo que los diputados murcianos se habían juramentado para que, en el presente periodo parlamentario sea concedida la Universidad murciana.

Con grandes aplausos se acogieron las frases del señor Cierva.

Los manifestantes pidieron que saliera también el director del Instituto señor Baquero, siendo igualmente recibida su presencia con extraordinarios aplausos.

El señor Baquero manifestó que estaba en Murcia en estos momentos en la aurora de un nuevo día cuyo sol no tardará en alumbrar.

El símil del ilustre catedrático, fué muy aplaudido.

Terminó dando un viva a Murcia y otro a los estudiantes.

Por último el alcalde señor Albaladejo, leyó el siguiente telegrama que el gobernador dirigía al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Instrucción pública:

"Una numerosísima manifestación a cuyo frente figura el diputado a Cortes don Isidoro de la Cierva, el alcalde de esta capital, Ayuntamiento, Diputación, representaciones del clero del Instituto, cabildo catedral, Escuela Normal, Seminario y en general todas las fuerzas vivas de esta capital y representaciones de los Ayuntamientos de los pueblos, se me presentan en este Gobierno rogándome transmita a V. E. el deseo unánime de la provincia de que sea concedida la Universidad a esta capital.

La manifestación se disolvió pacíficamente dando vivas a S. M."

Terminada la lectura de este telegrama, el señor Albaladejo rogó a los manifestantes que se disolvieran.

Así lo hicieron, guardando el mayor orden.

Telegramas del alcalde

El alcalde se dirigió inmediatamente a su despacho de la Alcaldía, transmitiendo los siguientes telegramas:

"Ministro Instrucción pública. Imponente manifestación de fuerzas vivas región Diputación, Ayuntamientos provincia, Previsto y Clero parroquial, Dean y Cabildo catedral, Instituto y Normales en pleno, Seminario conciliar, Sociedad Económica y demás centros de enseñanza, Cámara de comercio, Sindicato obrero, Federación agraria, Círculo católico, etc. etc., piden a esta Alcaldía ruegue a V. E. sea implantada la Universidad en Murcia.—El Alcalde. Otro igual al Presidente Consejo de ministros.

"Excelentísimos señores don Juan de la Cierva y don Tomás Maestre. Imponente manifestación de todas las fuerzas vivas de esta región y pueblo en masa, acuerdan saludarle por sus gestiones en pro Universidad Murcia.—Lorenzo Albaladejo."

Manifestación en Lorca

El alcalde señor Albaladejo ha recibido un telegrama de Lorca dando cuenta de haberse celebrado en aquella ciudad una manifestación en favor de la Universidad.

El alcalde de dicha ciudad ha dirigido al ministro de Instrucción un telegrama transmitiéndole los deseos de Lorca.

Manifestaciones del señor Cierva

El diputado a Cortes don Isidoro de la Cierva, que ayer llegó de Madrid, ha hecho manifestaciones interesantísimas acerca de las activas gestiones que toda la representación parlamentaria, a cuyo frente figura su hermano el exministro don Juan, están haciendo en beneficio de los intereses generales de la provincia.

Aprovechando el hallarse suspendida la sesión, en el mismo Congreso, don Juan de la Cierva acompañado de su hermano don Isidoro, de los senadores Maestre (D. Tomás), García García, y Mazarredo, y de los diputados señores

Guirao, Maestre (D. José), Mellado, Moreno, Codorniu, Pidal y Payá, visitaron al ministro de Fomento señor Ugarte.

Habló don Juan de la Cierva sobre la situación angustiosa que atraviesa la provincia de Murcia y la falta de obras públicas para solucionar la crisis obrera.

El señor Ugarte ofreció a los representantes de Murcia atender las aspiraciones que exponían.

Respecto a la entrevista que tuvieron con el señor Dato, el señor Cierva (don Isidoro) dice, que su hermano don Juan expuso al jefe del Gobierno el sentir de los diputados de la provincia de Murcia, a la que el Gobierno tenía desatendida; pues le negaban nuevas consignaciones para la Estación Serícola y los auxilios para la minería; se le negaba la Universidad, se retrasaba la adjudicación de las compuertas para los pantanos y otras cosas de gran interés.

De no ser atendidas todas estas justas aspiraciones, manifestó al señor Dato el señor Cierva, que era llegado el caso de tener que renunciar su acta de diputado; pues antes que político y antes que amigo de la situación política actual, era murciano, y el cariño a su país le forzaba a tomar extremas resoluciones.

El señor Dato reconoció que las demandas eran justas y ofreció al exministro murciano llevarlas al Consejo, para lo cual interesó unas notas de todo ello.

Inmediatamente se reunieron los diputados murcianos en una de las secciones del Congreso, redactando una nota y entregándola al señor Cierva.

Don Juan fué al despacho del señor Dato, entregándole dicha nota.

Don Isidoro dice que en el Consejo del sábado fué estudiada la nota que entregaron los representantes murcianos.

También manifiesta el señor Cierva (don Isidoro) que, autorizado por su hermano, visitó al señor Bergamín, interesándole la creación de la Universidad y la consignación de los créditos necesarios en presupuestos.

El señor Bergamín, aunque con mucha afabilidad, dijo que estaba en su ánimo acceder a ello, pero más adelante; pues creía difícil conseguirlo ahora, por la actitud en que las minorías se habían colocado.

Entendiendo don Isidoro que no podía admitir dilaciones, así se lo manifestó el ministro y dió cuenta a su hermano don Juan.

Al exministro murciano le sorprendió la actitud del señor Bergamín y encargó a don Isidoro que fuese a la Comisión de presupuestos, insistiendo en lo de la Universidad, y, al no conseguirlo, presentara voto particular.

En vista de que no accedió el ministro, el señor Cierva (don Isidoro) presentó el sábado un voto particular, en los siguientes términos:

"El diputado que suscribe, creyendo de verdadera conveniencia para el desarrollo de la cultura nacional y reconociendo la justicia con que reclama sus derechos la región murciana, disiente de sus compañeros de comisión y formula a los presupuestos generales de Estado para 1915, sección séptima, ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, el siguiente voto particular.

Después de los capítulos 9 y 10 que tratan de la Enseñanza superior, figurará otro al que se denominará Gastos diversos.

Artículo único: Ayuda de gastos tanto de personal como de material de la Universidad regional de Murcia y en concepto de setecientos de rentas procedentes de los bienes de fundaciones de enseñanza de la misma región, 50.000 pesetas.

Palacio del Congreso, Noviembre 1914.

Además han hecho los diputados murcianos activas gestiones con las minorías a fin de que permitan el aumento que piden en los presupuestos.

Las impresiones del señor Cierva (D. Isidoro), son muy halagüeñas y confía en el triunfo de esta aspiración unánime de la región murciana.

También ha pedido el señor Cierva aumentos para la agricultura, minería e industria sedera.

Para conseguir el abastecimiento de aguas para Murcia y Cartagena han formulado una proposición los diputados señores Maestre, Moreno, Payá, Guirao y Cierva (D. Isidoro).

La nota de nuestros representantes

He aquí la nota que redactaron nuestros representantes en Cortes, y que fué entregada por el ilustre exministro murciano al presidente del Consejo:

En la relación de gastos totales de obras públicas (ferrocarriles, puentes, faros y balizas, obras hidráulicas, carreteras, caminos vecinales y comunicaciones marítimas) desde 1883 a 1913, figura: primero Barcelona con 173 millones de

pesetas; después Oviedo con 163 y medio; luego Huesca con 107; después Pontevedra, León, etc.; siendo Murcia la que hace el número 23 con sólo 48 millones de pesetas. En ese cómputo va incluido, como antes se ha dicho, lo gastado en carreteras, que en Murcia importa 18.385.010 pesetas y sólo existen siete provincias entre todas las españolas que por ese concepto hayan gastado menos.

Ba el gráfico comparativo por provincia y habitante entre el total pagado por el Estado en obras públicas y la contribución de un año, resulta Murcia con un 1'85 más de lo que le corresponde por habitante, no teniendo por bajo, en este concepto más que a Segovia con 1'09. En cambio figura Huesca con 594'81; Teruel con 106'94 y hasta 34 provincias más por encima de Murcia.

Nuestra provincia hace el número 39 en cuanto a la longitud de carreteras construidas. Tiene por encima a Sorla, Cuenca, Zamora y Guadalupe.

Murcia tiene construidos 1.071 kilómetros de carreteras, pero las hay con 1.900 como Toledo.

En la provincia de Murcia ha costado el kilómetro de sus carreteras 15.000 pesetas resultando más baratas tan sólo en Cuenca y Albacete. Hay provincias donde han costado 48.000 pesetas, y el término medio en toda España resulta a 22.390 pesetas.

Construcción de carreteras. Número 29.—Estación de Cartagena a Escambreras por las inmediaciones de Puertas de San José, Santa Lucía y la Cuesta de San Juan.

Núm. 26.—2.º Trozo de la carretera de Cabe de Palos al Albuñón. Lorca (Murcia a Granada) a la de Cehegío a la Peca por Baños de Fuentesa, Aldea de la Parroquia, Aldea de la Zarcilla de Ramos e Inmediación del caserío de las Hermanillas.

Núm. 14.—Primer trozo de la de Ojós a Abarán pasando por Blanca.

Núm. 17.—De Moratalla al campo de San Juan.

Núm. 19.—De Tobarra a la estación de Archena al Pinoso, sección de Ontur a Jumilla.

Núm. 5.—Del Palmar a la de Cleza a Mazarredón, trozos 1.º y 2.º de la primera sección y trozo 3.º de la 2.ª sección.

Núm. 6.—Puente Nuevo a la de Torreveja a Balsicas, trozos 4.º y 5.º.

Núm. 8.—Portichuelo de Santomera a la de Archena al Pinoso, trozo 3.º.

Núm. 9.—De la de Murcia a Puebla de don Fadrique a la de Puente Genave a Elche de la Sierra, sección de Barranda al Sabana, trozos 1.º y 2.º.

Núm. 10.—Del Palmar a la de Puente Nuevo a la de Torreveja a Balsicas terminando en Benisján.

Núm. 13.—Trozos 2.º en adelante de la de Calasparra a Mula.

Núm. 25.—Nouduermas a la de Murcia a Granada a la de Albacete a Cartagena por la de la Era Alta a San Ginés.

Núm. 11.—Alguazas a la de Murcia a Puebla de don Fadrique por Campos y Albudefuete.

Terminar todas las carreteras empezadas por administración procurando no se retrase como hasta aquí ha sucedido, el envío de fondos.

Reparación de carreteras. Subasta de reparación de las radiales y periféricas de la provincia de Murcia. Terminar la reparación de la carretera de Caravaca a Aguilas.

Caminos vecinales. Aguilas a la cuesta de Gos. Pacheco a la estación de Balsicas. De la carretera de Torreveja a Balsicas a la venta de Felipe. De Molina a Fortuna. De Cleza a la Macetúa.

Todos los demás de la provincia que tienen proyectos hechos, y reclaman que hagan los demás admitidos en el concurso.

Agricultura

Que se termine la Estación General de Agricultura de Lorca que se está construyendo por haberse aplicado otras Granjas de España las cantidades consignadas en presupuestos cuando hay que tener en cuenta que la de Lorca es la única que hay en España en terrenos propios cedidos a este fin por Municipio tasados en 165.000 pesetas.

Dar mayor impulso a la construcción de la nueva Estación Serícola de Murcia y construir los edificios necesarios para la ampliación de la enseñanza en dicha Estación.

Minería

Que no se rebaje la consignación para auxilios a la minería a fin de que pueda concederse al desahogo del Beal.

Universidad

Creación de la Universidad Regional de Murcia devolviéndole los bienes que poseía el Instituto.

Puerto de Cartagena

Construcción del Espigón normal de muelle de Alfonso XII y ampliación de muelle comercial de Portmán.

Conferencia de las 2 tarde

LONDRES Abandonando Amberes. Dicen de Londres que numerosas personas, incluso muchos alemanes, abandonan la población de Amberes, llevando consigo los bienes que pueden llevarse.

Noticias de Amsterdam dicen que los alemanes tienen que hacer grandes esfuerzos para sostenerse en Amberes. Ningún oficial alemán duerme en la ciudad. Todos se han establecido en los fuertes.

La toma de Tsing-Tao

Los sitiadores de Tsing-Tao tuvieron pérdidas de importancia. Los japoneses sufrieron doscientos muertos y 878 heridos, sin contar las pérdidas que sufrieron al dar el asalto.

PETERSBURGO Comunican de Petersburgo que los alemanes han hecho un último esfuerzo para impedir que los rusos atravesaran el río Sau. Atacaron muchas veces el frente del enemigo, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Los rusos persiguieron a los alemanes con gran energía. Esta victoria permitirá a las tropas moscovitas proceder a la realización de otros planes que asegurarán un nuevo periodo de hostilidades.

Posición turca en poder de los rusos

Dicen de Petrogrado que un comunicado del ejército de cosacos, manifestó que el día 6 las tropas rusas, después de tener un encarnizado combate, se apoderaron de la posición turca de Koe prikeny, y que, por su naturaleza, de los medios de defensa.

TOKIO Más noticias de la toma de Tsing-Tao

De Tokio dicen que el ataque a Tsing-Tao comenzó a las dos y cuarenta de la mañana por una compañía de infantería, ayudada por los ingenieros. A las cinco y diez minutos el ala izquierda tomó las fortalezas situadas a una altura que dominaban la ciudad, enarbolándose la bandera en el Observatorio a las siete y treinta.

Minutos más tarde la bandera blanca flotaba sobre los fuertes.

El día del Presidente

NOVUEVO obispo Madrid 8.—A las 5.

El jefe del Gobierno asistió esta mañana al acto de consagrar obispo al señor Reig, que tuvo lugar en la iglesia de los Paules.

Después almorzó en unión del nuevo prelado. Por esta circunstancia Dato no recibió como de costumbre a los periodistas. Sin noticias Los periodistas, en vista de que no hablaron con Dato, visitaron a Sánchez Guerra.

# EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas

## D. Rafael Torromé

Banquete íntimo

El señor Torromé fué obsequiado con un banquete íntimo en el Palacio Hotel, por los maestros nacionales de esta capital y muchos de los pueblos de la provincia.

En el banquete relató la más franca cordialidad.

No hubo bromas. Únicamente el señor Torromé aprovechó la ocasión para manifestar que su venida a Murcia no tenía, ni por asomos relación alguna con ciertas suposiciones referentes a la justa aspiración de los murcianos con respecto a la Universidad.

Con palabras elocuentes y sinceras elogió a esta provincia, que será dentro de poco quizá la primera que posea edificios escolares en mayor número, y ensalzó a los maestros de la provincia que dijo son honra del magisterio español por su competencia e ilustración.

El señor Torromé fué aplaudido por la concurrencia.

Conferencia pedagógica

A la hora anunciada comenzó la conferencia, que los maestros murcianos pidieron al señor Torromé a su llegada a nuestra ciudad.

El hermoso salón de actos de nuestro Instituto estaba completamente lleno de público, entre el que figuraban hermanas señoras, y entre ellas, el claustro de la Normal de Maestras presidiendo por la joven e ilustrada directora señora Primitiva López.

En el estrado tomaron asiento distinguidísimas personalidades murcianas, entre las que recordamos al señor Cierva (don Isidoro), al alcalde, señor Albaladejo; presidente de la Diputación, señor Llovera; al arquitecto provincial, señor Cerdán; a los profesores del Instituto señores Bernal, Moya, Sellos, Jara Carrillo, los de la Normal señores Pausa, Antón, Cano y Noguera, el inspector de primera enseñanza señor Cazaña y otros muchos.

Abierta la sesión, el señor Baqueró, en elocuentes frases ha hecho la presentación del conferenciante, haciendo resaltar los méritos que como literato y maestro le adornan.

El señor subinspector general de primera enseñanza comenzó su discurso haciendo constar que se dirigía a los maestros, y que su tema era única y exclusivamente la pedagogía.

Con la elocuencia que le es propia demostró en la primera parte de su discurso las deficiencias de los libros de pedagogía, que se limitan a recopilar un poco de fisiología, algo de psicología y el rutinario de la organización de escuelas, y con esto, creen hacer un servicio al maestro cuando en realidad solo contribuyen a que salga incompleto y adolecido.

Afirma que la pedagogía se encuentra en la naturaleza, y los propios animales en sus actos, y las plantas en sus funciones, nos dan constantemente lecciones pedagógicas.

Condena los procedimientos de la escuela primaria, de la segunda enseñanza y hasta la de la superior, pues solo se limitan a repetir lo que en el libro se lee, y no a que la reflexión deduzca y la voluntad ejecute.

Creo que la pedagogía es obra del amor, y por eso no puede ser buen pedagogo quien no sea poeta, quien no sienta el arte y ame a la humanidad, que es el mayor de todos los amores.

Define lo que en su sentir es la pedagogía, y con una erudición y elocuencia nada comunes, explica la primera base sobre que se cifra, que no es otra que la reacción ante el objeto.

Muchas y muy acertadas consideraciones hizo sobre el principal objeto de su disertación, siendo aplaudido en repetidas ocasiones, y ovacionado y felicitudinismo al terminar su discurso.

Antes de levantarse la sesión, el distinguido profesor de las Escuelas Graduadas de la Normal, don Javier Paulino Torres, ha propuesto y ha sido aceptado, entre grandes aplausos, se dirigiera al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública un telegrama saludándole, dándole cuenta del acto celebrado, felicitarle por el tesón con que viene sosteniendo los aumentos para la enseñanza de los presupuestos y pidiéndole haga cuanto esté de su parte por la Universidad, que es la aspiración de Murcia y del Magisterio murciano.

Este telegrama ha sido cursado inmediatamente.

## Cádiz

FOR TELEGRAMA

Por el natalicio del nuevo infante

Madrid 8.—A las 5 t.

En la Catedral se celebró solemnemente un acto de gracias por el natalicio del nuevo infante Gonzalo.

Oñido en la ceremonia el obispo, asistido el Ayuntamiento, los gobier-

des, distintas comisiones y representaciones y numeroso público.

El vapor «Canalejas»

A causa del fuerte temporal que reina en las costas de Marruecos, había gran ansiedad, temiéndose por la suerte del vapor «Canalejas»; pero a última hora se ha recibido un radiograma, diciendo que no había zarpado de Larache, en donde continuaba descargando.

## CUENTO

### El idolo de bronce

Tom Orwell tenía un gran corazón, un alma leal y una sensibilidad excesivamente delicada.

La carta que tenía en la mano, y cuyo contenido se esforzaba en adivinar, sin atreverse a abrirla, le producía una vaga inquietud.

Sonaba, bien acomodado en su sillón y con las piernas extendidas, cuando su mirada fué a posarse en una pequeña imagen de bronce, representando un Budha indio que ocho días antes había colocado en la chimenea entre infinidad de objetos curiosos y raros, de los que no hacía el menor caso.

En aquel crepúsculo gris—era en verano y aún no había abierto los conmutadores eléctricos—le pareció que los caídos párpados de la pequeña imagen se movían, como si, por un instante, un rayo de vida hubiese animado su faz impenetrable.

—¡Juraría que el condenado ha vivido los ojos!

Tom acercó el rostro casi hasta tocar al misterioso idolo; pero no vio en él nada de anormal ni extraño. Conservaba su expresión de reposo e inmovilidad. Lo cogió y lo examinó con más atención inútilmente.

—¡Estoy loco!—exclamó.

Volvió a dejar el idolo en su sitio, decidido a no volver a pensar ya más en su ridícula alucinación.

Y riéndose de su flaqueza, se volvió a sentar y cogió la carta de su padre, que había dejado cerrada sobre la mesa. La abrió y leyó:

Querido hijo: He reflexionado y estoy decidido a no acordarme de lo pasado. Quiero olvidar la discusión que mantuvimos. Comprendo que, después de todo, no estaba la razón de mi parte por completo, ni tú has obrado tan mal como me pareció al pronto. No hablo más de ello. Cuando yo era joven era tan negligente y descuidado como tú lo eres ahora.

Ya era de noche. Encendió la luz y continuó la lectura de la carta, interrumpiéndola de vez en cuando para entablar conversación con el diminuto idolo.

—¡Como tú eres ahora! Negligente y descuidado. Vamos a ver, ¿son esos los epítetos que merezco?

Pero veamos lo que sigue diciendo mi padre. En cuanto a ti, disculpe de pegu, si, como dice mi amigo Ferrand, es cierto que trases la buena suerte a tu dueño, oye lo que sigue:

«Hace un mes que recibimos. Entonces te negaste a ocuparte en algo serio, con el pretexto de que yo tengo diez mil libras de renta. Además te has puesto en relaciones con una señorita pobre como las ratas, a quien no deseo tener por nuera.»

—Esto es verdad; pero mi señor padre no puede poner el menor reparo a Madge, como no sea su pobreza. Y yo le he prometido que si da su consentimiento para esta boda me pondrá a trabajar y me convertirá en un modelo de formalidad. ¡Ay! No quiere avenirse a razones. Apelo a tu sano juicio, pequeño idolo: ¿te parece que he obrado mal?

Y se quedó mirando al dios de bronce como esperando una respuesta. Pero el dios de bronce no dijo esta boca es mía.

—¿Qué es eso? ¿Has perdido la palabra?—dijo Tom sonriendo.—Vaya una facha ridícula que tienes con esos ojos fijos, con los brazos extendidos y las piernas cruzadas... Pero continuemos la lectura:

«Confieso que aquellos momentos estaba ofuscado por la cólera y creo que no me faltaba razón. Estaba decidido a no darte un penny, y, en fin, cuando nos separamos me juré a mí mismo no volverte a ver en la vida. Pero es el caso que ahora estoy muy triste, que me voy muy solo y que deseo que hagamos las paces. Eres mi hijo único, Tom, y te quiero con toda mi alma. Ven, pues, a verme mañana a mi despacho, y como si nada hubiese pasado entre nosotros.»

«Me han dicho que te has metido en alguna negociación y que has quebrado; pagaré todas tus deudas, y si cumples lo prometido, darán aquí fin todos tus apuros. Yo te ayudaré en todo lo que necesites.»

«Además, me comprometí a no oponerme a tu matrimonio si te portas bien y si te encuentras dispuesto a trabajar honradamente para mantener a tu esposa.»

Tom se levantó y fué a restregar la carta de su padre por el rostro del dios de bronce.

—¿Qué tienes ahora que decir?—exclamó.—Voy a casarme con Madge y pagaré mis deudas. Es mi sueño derado. ¿Sabes tú por casualidad la causa de todo esto?

Se echó a reír, buscando inútilmente alguna expresión en el rostro impenetrable de la figura.

cosas, a pesar de lo que Ferrand me haya dicho. Yo estoy algo trastornado; pero no hasta el punto de creer que un pedazo de metal, que apenas tiene forma humana, pueda ejercer influencia alguna en mi vida. Ferrand siempre tuvo buena suerte. Todo le salió siempre bien; no tiene pues, nada de extraño que te atribuya esos dones maravillosos; pero yo... Yo me acordaré siempre del tono solenne que empleó el regalarme tu insignificante persona. «Tómalo; este pequeño idolo trae la buena suerte...» No, no es esto precisamente lo que me dijo... No; creo que la frase exacta fué ésta: «Cambiar la suerte de tu dueño». Si, estas fueron sus palabras. Después de todo, poca diferencia hay entre las dos frases. De todos modos, creo que mi amigo no creía en lo que me decía...

Tom cerró los ojos. Pero con ellos cerrados seguía viendo con la imaginación la silueta impenetrable del dios de bronce. Y poco a poco fué dominándole el sueño, y en el sueño fué a agrandarse la figura del idolo. Esta parecía hablarle, predecirle su porvenir y darle ánimos. Y medio dormido pensaba: ¿Qué es el bien? ¿Qué es el mal? ¿Suerte, destino, azar? ¿Será posible que la felicidad humana esté ligada a este azar, a esta suerte?... Y con estas ideas se quedó dormido.

Una hora después le despertaba su amigo Campión.

—¡Pero cuidado que eres un hombre raro! ¿Adoras acaso a esta divinidad pagana, que te quedas dormido a sus pies?

Tom se restregó los ojos y despertó sonriente, y disculpóse como pudo de su percha.

—¿De dónde has sacado ese «bibelot»?

—Este precioso idolo? Me lo ha regalado nuestro común amigo Ferrand.

—¡Pobre Ferrand!—exclamó Campión.—Precisamente he pasado la tarde con él.

—¿Por qué dices «pobre Ferrand»?

—preguntó Tom, asombrado.

—¿Cómo? ¿Pero es que no sabes lo que le ocurre? Está completamente arruinado. Ha perdido en la Bolsa todo cuanto tenía. Creo que no tardaremos en saber todos los detalles... Me extraña que aún lo ignores.

Tom se quedó aterrado.

—Y por si esto fuese poco—añadió Campión—su hija ha sido arrastrada en la ruina. Ferrand ha arriesgado y perdido también su dinero.

—¡Qué desgracia! ¿Qué desgracia!—repetía Tom sin cesar.

Tuvo intención de explicar a su amigo lo que estaba pasando en aquel momento por su alma; pero temió que se metiese de sus aprensiones y permaneció silencioso y cabizbajo.

Viéndolo encerrado en aquel mutismo, Campión se despidió y le dejó a solas con sus tristes pensamientos.

Al verse solo, lo primero que hizo fué coger el idolo y envolverlo en un papel de seda.

—Debo devolverlo—exclamó.—Quizás sea aún tiempo de reparar el mal. ¿Quién sabe... Es un absurdo, una ridiculez, una cosa que no tiene pies ni cabeza; pero debo devolverlo, debo devolverlo...

Y sin pensarlo más, cogió el sombrero y salió a la calle.

Stanley Ferrand no estaba en casa.

—No creo que el señor pase fuera la noche; pero me ha dicho que volvería muy tarde, a causa de un asunto muy importante que tiene—le dijo el criado.

—Si quiere usted dejar algún recado... Tom le entregó el objeto que llevaba en la mano y le dijo:

—Déle esto en cuando venga. ¡Por Dios, que no se le olvide a usted!

Aquella noche no pudo Tom dormir tranquilo un momento. Una serie de horribles pesadillas lo estuvieron atormentando sin cesar. Y siempre era la dicha figura del dios de bronce lo que se le aparecía, adquiriendo gigantescas proporciones. Ya no era la expresión de burla que animaba su rostro sino una calma profunda, una soberana indiferencia.

Se levantó muy temprano, y sin perder momento se encaminó a casa de su amigo.

—El señor está durmiendo aún—le dijo el criado—pues esta noche ha venido muy tarde. Sin embargo, le entregue su encargo. ¿Desea el señor pasar a su cuarto?

Tom, sin contestar, se dirigió hacia el dormitorio de su amigo y abrió la puerta.

El cuarto estaba oscuro por completo. Tom llamó en voz baja; pero no obtuvo contestación.

—Cómo duerme el pobre.

Se acercó al balcón, abrió los postigos y la luz de la mañana iluminó la habitación.

Stanley dormía tranquilamente, con el rostro vuelto hacia la pared y los brazos cruzados sobre el pecho. En sus labios se dibujaba una ligera sonrisa y una extraña palidez cubría su rostro.

Tom volvió a llamarle.

—¡Stanley!

Pero la voz expiró en sus labios, pues se sintió dominado repentinamente por un sentimiento de temor inexplicable. La presencia de aquel hombre inmóvil, el silencio, la atmósfera pesada y cálida de la habitación le producían un extraño malestar, como un vértigo.

Le llamó otra vez.

—¡Stanley!

nudo de su amigo. Entonces comprendió lo que pasaba.

Stanley Ferrand estaba muerto.

Había muerto apaciblemente durante el sueño, sin dolor, sin lucha, y su rostro tenía marcada la expresión de una satisfacción indecible.

Sobre una mesita próxima al lecho, el pequeño idolo de bronce parecía mirar al muerto serenamente.

¡Aquel fin dulce y risueño, después de repentinas, tremendas e irreparables desgracias, sería acaso el último don del idolo misterioso? Tal vez lo supiese ya Stanley Ferrand; pero Tom Orwell no podía profundizar en semejante misterio.

Sólo de una cosa estaba cierto: el muerto sobre él, y junto a él, el idolo permanecía sereno, placido, impenetrable.

ROGER REGIS.

## Teatro Romea

GRAN GUIGNOL

Ayer como día festivo se vió muy concurrido este teatro.

Entre las obras representadas se aplaudieron especialmente «La tenaza», «El sistema del doctor Goudron» y «El llamado indio» consolidándonos la opinión, que de excelente actor trágico habíamos formado del señor Modrigoy de la Vega.

Los demás actores, como en las anteriores noches, contribuyeron con su acertado trabajo al éxito.

Mañana y en función popular se pondrá en escena «Tierra baja».

Se ha abierto un nuevo abono de cuatro funciones a los mismos precios que el anterior.

## ROMANCERO

El gesto de Anatole, la literatura de De Arieux, ha indignado a los admiradores de Nietzsche. El sentimentalismo no indica sino degeneración y pobreza orgánica. Finó un tiempo en que hubiere entusiasmado a las gentes el heroísmo del gran escritor valetudinario, que, olvidando su ancianidad y sus dolencias, se alistó como voluntario y se lanzó, como Quijano el Bueno, a la conquista del ideal; la carta al soldado hospicio hubiera suscitado aplausos delirantes allí cuando impresionaban a las adolescentes románticas las enseñanzas de Rafael y las hondas melancolías de «Atala». Hoy, todo eso es inexplicable, como lo es la actitud del pueblo londinense, que canta las estrofas de Rouget de Lisle y divulga las aventuras heroicas de cornetas y camilleros.

En sentir de los apologistas del super hombre, todos son síntomas de la decadencia y postración de la raza latina, entregada por completo a la literatura. Lo que ocurre es que tan severos censores no se cuidan de leer los periódicos alemanes. En ellos pudieran encontrar análogos relatos y parecidas exaltaciones. Y ello es muy natural: desde Bossald acá, el hombre ha dejado de ser una inteligencia servida por órganos, y si nadie se mata por nada claro, todo el mundo se apresura a morir por algo que le parece artístico. Porque las ideas son frías; y son los sentimientos elevados y nobles hoy como ayer, los que caldean las voluntades y encienden las hogueras del sacrificio.

La literatura sólo es abominable cuando desciende al terreno de lo absurdo y lo falso; es decir, cuando deja de serlo. ¿Es que la literatura racional y educadora no merece, por lo menos, tanto respeto como los deportes higiénicos o la disciplina de los exploradores? No hablemos de los disertadores anónimos, para los cuales suelen estar verdes casi todas las uvas literarias; pero los escritores de positivo nombre y prestigio, ¿cómo pueden culpar a la literatura del supuesto decaimiento de toda una raza? Esa raza se bate en las trincheras, y hasta ahora no ha sido posible contar por sus derrotas las sonoridades de sus romances.

Las historias y aun las leyendas del heroísmo son tan necesarias a los pueblos bañados por el sol como a los sumergidos en brumas. Son constancia para los fuertes, y para los débiles estímulo. En Francia como en Alemania, en el país de «Chanticleer» como en el de «El honor» y «Los tejedores», no es diferente a una madre saber que su hijo ha muerto heroicamente o valiéndose la espalda al enemigo. En uno como en otro, hay algo que tiene tanta energía y eficacia como la enseñanza: el ejemplo. Y es la literatura, identificada con la realidad, la que hace que cada legión precese un Tirteo.

El gran Bonaparte reconoció, en más de una ocasión, la eficacia de la literatura para la formación de hombres y, por consiguiente, de soldados. Así pudo estrechar con efusión la mano del más grande poeta de su siglo, diciéndole con franqueza cordial y entusiástico sincero: —¡Soy todo un hombre, señor Goethe!

Hace ya mucho tiempo que se viene afirmando, con alguna precipitación en el juicio, que Francia, entregada a sus romanticismos literarios y a sus sensualismos groseros, sería incapaz de contener una invasión y de cumplir sus deberes de ciudadanía. La leyenda, como ha demostrado en estas columnas un gran escritor, ha sido desmentida. Los franceses se batían y se juzgan la vida con

los han debilitado las rimas de Baudelaire y de Mallarmé; no ha extinguido su virilidad la literatura dramática. Ha cen frente al cañón de 42 con su corazón del 93; pelean sin descanso y cuando menos se sospecha, avanzan.

Y los alemanes demuestran pundonor y heroísmo porque tienen también su literatura. ¿Cómo no ha de tenerla el pueblo que en todas sus escuelas ha hecho obligatoria la lectura de las estrofas de «Las campanas»? ¿Cómo no ha de amarlas, si ha sabido llenar su Wallahalla de gloriosas figuras inmortales? Lejos de inferirse mutuamente esa grave calumnia, los soldados de las opuestas filas estrechan la mano de los prisioneros y hacen justicia a sus exaltaciones románticas. «Aquí yace un soldado alemán que se batió como un león», dice un anónimo epítafio. Y ha sido escrito por mano francesa. Descansa en este sitio un bravo francés, digno de las glorias de España, hay escrito sobre una piedra; y lo ha grabado cincel germano. Dejád a los pueblos que sueñen y que sepan morir por estas grandezas. Esta es literatura; pero es literatura inmortal.

Y ella, que hace los buenos antes de haber hecho la ciencia los sabios, sobrevivirá a las derrotas y hará a los vencidos más honrados y a los vencedores más piadosos.

ANTONIO ZOZAYA

## NOTICIAS DE MURCIA

En Teléfonos hay los siguientes despachos detenidos:

De Madrid, para Vígberto Guido, ausente.

De Cartagena, para José Martínez Vivas, ausente.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

ANIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

En el Hospital entran de semana don Antonio José González y don Ricardo Sánchez Madridal.

Existencia de enfermos: Mujeres.—Cirugía, 43; medicina, 48. Hombres.—Cirugía, 44; medicina, 36. Enfermos de los ojos, 20; militares, 3; heridos, 7; higiene, 12. Total, 213.

## Zaragoza

(POR TELEGRAMA)

Novillada Madrid 8.—A las 9 n.

Se ha celebrado una novillada a beneficio de la familia del malogrado Herrero, que murió de una cornada en Cádiz.

La plaza estaba llena hasta los topes, Mudiagorri, Ballesteros y Belmonte fueron aplaudidos.

Herrera Chico estuvo bien. La recaudación se destinará a un mausoleo a la memoria de Herrero.

## De la vida alemana

Los misioneros de la «Kulturbund»

Necesitamos conocer el texto alemán de ese nuevo manifiesto de los intelectuales teutones para resignarnos a creer que haya sido traducido con fidelidad, y que las versiones que de tal documento tenemos reflejan exactamente el pensar y el sentir de los más calificadas voceros de la cultura germana.

Y no basta que a estas horas el telegramo nos diga, con significativos detalles y alarmantes y malsucos referencias, cómo peregrinan ya por el mundo caballeros de la «Kulturbund»—Liga de cultura—, cruzados del siglo xx, en defensas de esas doctrinas que tienen por credo el principio de «la absoluta identificación de la cultura alemana con el militarismo prusiano.»

Cuentan los informes a que nos referimos, tomados de un amplio comunicado telegráfico, que dos esforzados campeones de la «Kulturbund», eximios profesores ambos, disertaron en Estocolmo y Christiania, en la misma fecha, haciendo saber a suecos y noruegos cuáles son los fines que Alemania persigue como objetivos principales de esta espantosa guerra.

Los Hohenzollern cumplen el altísimo y acaso providencial designio de imponer a toda Europa la civilización alemana, evitando los peligros de la barbarie eslava y de la corrupción latina.

Esto sólo puede hacerse con el hierro y por el fuego; de aquí se desprenden, con meridiana claridad, la justificación de la cruelísima necesidad de llegar a la guerra actual y la razón de que aparezcan íntima e indisolublemente ligados la cultura alemana y el militarismo prusiano.

Como hablaban en las capitales de los reinos de Suecia y de Noruega, llevaron a los pacíficos ciudadanos de aquellos simpáticos y laboriosos pueblos la grata nueva de que el kaiser, el día del triunfo, dará vida al magno proyecto de una gran Confederación escandinava, compuesta de los siguientes Estados: Noruega, Suecia, Dinamarca y Finlandia, arrancada de las manos tiránicas del czar Nicolás. Todo esto, no había que advertirlo, bajo la patriarcal y honrosísima tutela de Guillermo de Hohenzollern, como la más alta representación del Imperio germano.

Además, afirmaron los conspicuos misioneros de la buena nueva alemana que

cho de lo que es y de lo que llegue a ser. El espíritu de disciplina, el sentimiento de las jerarquías y la idea del sacrificio, tan necesarios para toda investigación científica, son fuerzas que se fomentan y esmeradamente se cuidan en el régimen militarista del pueblo alemán.

Nosotros los españoles, que somos la última palabra en la escala de los despreciables y hediondos «valores» de la corrupción latina, ante la campaña iniciada por los «kulturbundistas», escuchando con respeto religioso la voz austera y llena de insuperable autoridad de esos dos apóstoles que predicaron en Noruega y en Suecia, se nos ocurre preguntar: ¿Qué camino de mayores violencias y de más crueles procedimientos podría elegir la barbarie eslava para poder superar las violencias y crueldades de la guerra, que es el camino emprendido por la cultura teutona para lograr su obra salvadora?

Torturamos la imaginación y ponemos a prueba nuestra fantasía para hallar una respuesta que nos satisfaga, y no topamos con una contestación adecuada. No hay manera de establecer un límite, por tenue y borroso que sea, entre la barbarie eslava y la cultura alemana, si a los súbditos del czar se le ocurre imponer a Europa su barbarie, como le vino en gana el pueblo alemán.

El fracaso desilusionador de este primer intento nos conduce por otros derroteros y nos lleva a una empresa no menos estimable. También estamos frente a una duda que nos inquieta no poco. ¿Habrá manera de saber, siquiera aproximadamente, donde comienzan los confines del maravilloso dominio de la cultura alemana, y donde nacen los líderes del campo en que fructifica la corrupción latina?

También es tan menguado nuestro saber y tan grande nuestra torpeza óptica, que no acertamos a descubrir las líneas divisorias de aquel campo y de aquel dominio.

Introgados por descifrar algo del credo ideal de los novísimos heraldos de la cultura teutona, nos metemos, llenos de ardor, en faena tan hacedera cual la de saber cómo habrá medio de hermanar, hasta hacer de ellos una identificación total, el militarismo y la cultura.

Se pregonan con potente voz y doctores acentos que «el espíritu de disciplina, el sentimiento de las jerarquías y la idea del sacrificio, tan necesarios para toda investigación científica, son fuerzas que se fomentan y esmeradamente se cuidan en el régimen militarista del pueblo alemán.»

Leemos una, dos, diez, veinte veces esta afirmación, y no sabemos lo que en ella se quiera decir. Como se atribuye a pernicillos profesores la paternidad de estas teorías, nosotros, propensos a no sentirnos ni sabios ni cultos, apenas si osamos a balbucear un reparo. Con el rubor en la cara y la timidez en el alma, dominados por el miedo de caer en grave pecado de irreverencia, humildemente preguntamos: ¿Qué tendrá que ver el militarismo (predominio ilícito y funesto de oligarquías de la fuerza armada sobre el Poder civil) con eso de la abnegación, del sacrificio y de las jerarquías? ¿No se confundirá triste, lamentablemente, las que tal vez son virtudes propias de la vida militar, con cosas que acaso representen degeneraciones peligrosas de esta misma vida?

Como son tan grandes los descaecidos que se ponen en labios de esos sabios alemanes, miembros gloriosos de la «Kulturbund», nosotros optamos por creer que el telegramo cometió un grave pecado de infidelidad al traducir sus pensamientos. Y así, rechazando la posibilidad de que hombres tan eminentes y de nombradía tanta incurran en desatinos de tal magnitud, nos evitamos, al contemplar el espectáculo que brindaría al mundo los más altos representantes del idealismo alemán contemporáneo, tener que recordar algo que nos resultamos piadosamente a dar por cierto.

Sería muy doloroso poder decir con justicia de la cultura alemana lo que Campoamor, con otra ocasión y por motivos muy distintos, escribió un día con inspirado acierto pélico. Es aquello de «¡La tierra está cansada de dar frutos!»

AUGUSTO BARCIA

## Burgos

FOR TELEGRAMA

Cantinas escolares Madrid 8.—A las 9 n.

Con gran solemnidad se celebró la apertura de las cantinas escolares, asistiendo todas las autoridades y un público inmenso.

## Sevilla

FOR TELEGRAMA

Entierro de Manuel Chaves Madrid 8.—A las 9 n.

Se ha verificado el entierro del redactor de El LIBERAL Manuel Chaves, asistiendo la Academia Sevillana, a que pertenecía, la Asociación de la Prensa, autoridades, numeroso público compuesto de distinguidas personalidades y todo el personal de la redacción, administración y talleres de El LIBERAL.

El acto ha constituido una extraordinaria

# LA GUERRA EUROPEA

## Conferencia de las 10 noche COPENHAGUE

Los extranjeros de la costa alemana

Todos los extranjeros que residían en localidades alemanas situadas en la costa del Báltico, han recibido orden de retirarse a 60 kilómetros al interior en el plazo de quince días.

## Los alemanes en Polonia

Según parece, los alemanes han renunciado a la ofensiva en la parte de Polonia y la Lituania, preparándose para librar una gran batalla entre el río Wartha y Silesia, para impedir que los rusos invadan esta provincia.

## Nuevo esfuerzo

Además, las personas llegadas de Berlín, aseguran que el Estado Mayor alemán, se obliga a intentar un nuevo esfuerzo en el oeste, reforzando considerablemente en la derecha en Flandes y en Picardía.

## VIGO

### Movilización aplazada

Viajeros procedentes de Portugal, cuentan que el Gobierno portugués, ha aplazado definitivamente la movilización de las tropas para enviarlas a combatir con los aliados.

En cambio se organizará inmediatamente una expedición que marchará a las posesiones portuguesas en África ante posibles movimientos de los boers de aquellos territorios.

## Conferencia de las 11'30 n. BURDEOS

El comunicado de las tres de la tarde

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice: Ayer, entre la costa del mar del Norte y el Lila, la acción fué menos violenta que en los días anteriores.

En algunos combates parciales ha sido rechazado el enemigo, haciéndole retroceder hacia Dixmude y Norte y Este de Iprés.

Hemos tomado la ofensiva en casi todo el frente, habiendo avanzado, especialmente en la región Norte de Messines.

En los alrededores de Armentiers las tropas inglesas han progresado ligeramente.

Entre La Bassée y Arras ha sido igualmente rechazado el enemigo.

Entre Arras y Soissons no hay nuevo que señalar.

En las proximidades de Soissons nuestro avance ha sido importante.

La misiva ha ocurrido en la región de Vailly.

También hemos progresado en la derecha del Aisne y hemos asegurado nuestros progresos en el Norte de Chavonne y Soupir.

Así mismo ha sido rechazado un ataque alemán sobre Craonne y Heurtebise.

Alrededor de Verdun, al Norte y sur de la plaza estamos organizando puntos de apoyo.

La intensa niebla que reina desde ayer tanto en el Norte como en la Champagne y en Lorena ha hecho disminuir la acción de la artillería e impide la de los aeroplanos.

## LONDRES

### Chile e Inglaterra

Se asegura que el Gobierno inglés se muestra satisfecho de la declaración de neutralidad de Chile y de las explicaciones dadas por el Gobierno de esta nación acerca de los últimos combates navales, siéndole por consiguiente extremadamente amistosas las relaciones entre ambos países.

### La lucha en Asia

Se ha confirmado oficialmente que un destacamento indio y una brigada de infantería de marina han ocupado Tao en la desembocadura del río Chott en el golfo Pérsico, después de una hora de resistencia.

## NICH

### Ruptura turco-serbia

El ministro serbio en Constantinopla ha regresado a Nich, llamado por nuestro Gobierno.

El ministro turco en Serbia ha marchado a Constantinopla.

### La guerra austro-serbia

El ejército serbio ha rechazado vigorosamente los repetidos ataques de los austríacos contra las posiciones del Sur-este y Sur de Chabat.

## AMSTERDAM

Reemplazo de tropas alemanas

Se advierte un gran movimiento de tropas alemanas en Chistelle, Boulers, Uthmaniyah y Thamm.

reemplazar con nuevos refuerzos que avanzan en dirección a Ipres las tropas que regresan del frente.

En Dixmude particularmente deben ser muy violentos los ataques.

## ROMA

### Propósitos turcos sobre el Canal de Suez

Varios viajeros llegados de la Anatolia y Constantinopla dicen que los turcos se proponen cegar con arenas el Canal de Suez por su parte más estrecha.

A cincuenta kilómetros de la frontera egipcia se encuentra un regimiento con numerosísimos camellos y trescientos mil sacos de arena destinada a ser arrojada al Canal.

## ODESA

### Turcos detenidos en Rusia

El gobernador militar de la plaza ha ordenado la detención de seiscientos súbditos turcos, los que han sido enviados a los campos de concentración de Kszan.

### Telegrama del Kronprinz

Dícese de Constantinopla que el ministro de la Guerra ha recibido un expresivo telegrama de saludo dirigido por el Kronprinz.

## TRIPOLI

### Agitación entre los árabes

A consecuencia de la activa propaganda de los agentes turcos y alemanes excitando al fanatismo musulmán, se nota gran agitación entre los árabes de la Tripolitania y la Cirenaica.

Esta agitación se va manifestando en varios ataques de que han sido objeto los destacamentos italianos y las caravanas.

Una de estas que se dirige a Ferzan, escoltada por una compañía de infantería, fué atacada por numerosos beduinos.

La compañía ha sufrido grandísimas pérdidas, habiendo sido hechos prisioneros el capitán y dos tenientes.

## Conferencia de las 12'40 n. BURDEOS

### Parte oficial

El parte oficial dá cuenta de la famosa victoria de los rusos diciendo que ha causado alguna desilusión.

Los rusos han pasado el río San, haciendo retroceder a los austríacos que se han batido muy bien, retirándose con gravísimo quebranto pero no tan deshechos que no puedan rehacerse para continuar luchando.

Przemyl sigue aún resistiendo. Mientras no se rinda, los rusos no pueden avanzar gran cosa.

Más importancia que ésta, tienen los combates que se libran en la frontera de Polonia, pues en ellos se demuestra que la ofensiva alemana ha sufrido un golpe rudísimo y que los combates se librarán en terreno prusiano, viéndose con esto Alemania obligada a cambiar de táctica para contener al invasor.

Los alemanes hacen desesperados esfuerzos para mantenerse en territorio francés considerando que la retirada tendría funesta repercusión en Alemania pues el público solo tiene noticias de las grandes victorias.

Desde hace dos días sigue el ataque general, desesperado sin que los alemanes puedan ganar terreno a sus contrarios, pues a pesar del valor que demuestran en cada contraataque, se ven obligados a retroceder.

En todos los combates parciales de que hablan los telegramas oficiales terminan casi invariablemente con pérdida de terreno por los alemanes, pues las fuerzas aliadas son muy superiores a las de los germanos, a pesar de los refuerzos recibidos por éstos.

En breve se espera la sorpresa de una retirada general.

Entonces la lucha seguirá en Bélgica tal vez más sangrienta que en Francia.

En las llanuras de Waterloo están ya preparadas para una horrible matanza, ocupando las trincheras alemanas el sitio donde estuvieron los aliados hace un siglo combatiendo contra Napoleón.

Respecto a Iprés todos los esfuerzos de los alemanes se han estrellado contra la tenacidad de los ingleses.

Arras, nuevo objetivo de los alemanes, tampoco ha caído en poder de los alemanes.

Parece que el camino de la costa se ha cerrado absolutamente para los alemanes.

Estos hacen esfuerzos extraordinarios, ignorándose si para continuar la ofensiva o para rechazar la del enemigo de cuya preparación deben estar convencidos los alemanes.

Las principales unidades de flota japonesa que marchó al Pacífico para auxiliar a los ingleses, han sido vencidas recientemente en Chile.

## PARIS

### Barco hospital

Ha llegado al Havre un barco hospital

ciendo 922 heridos, incluso 144 alemanes.

Una parte quedará en el Havre y el resto serán conducidos a Rouen.

## Consejo de guerra

Se ha celebrado un Consejo de guerra el que ha condenado a veintiseis meses de cárcel a una alemana doctora en Medicina, que se hacía pasar por francesa e ingresó en la Cruz Roja, comprobándose que era una espía.

## Conferencia de las 2 ml. Comunicado de la embajada inglesa

La embajada inglesa publica el siguiente comunicado: El almirantazgo notifica que las fuerzas militares de la India, ayudadas por la infantería de marina, han realizado con éxito las operaciones contra Tao, en la desembocadura del río Skattelarak. Los cañones del enemigo han sido reducidos al silencio.

Los ingleses se apoderaron de la ciudad, sin haber sufrido bajas.

Se confía en que no encontrarán resistencia alguna más allá de Tao.

El almirante ha felicitado al ejército y a la marina japonesa por la rendición de Tsing Tao.

El ministro de Marina japonesa le ha contestado declarando que la cooperación de la Marina inglesa fué magnífica.

## LONDRES

### Caucero alemán a pique

Se asegura que se han recibido noticiosos de que el crucero alemán "Koenigsberg" ha sido echado a pique por un buque inglés en el Océano Índico, después de una lucha muy breve.

Oficialmente, la noticia carece de confirmación.

### Jefes alemanes en Turquía

Se confirma que el general alemán Von Maydaz ha sido nombrado jefe supremo del ejército turco, y al almirante Sanchón se le ha nombrado comandante de todas las fuerzas navales de Turquía.

### Telegrama de Kronprinz

El Kronprinz ha enviado al ministro de la Guerra de Turquía un telegrama que dice: El querido ejército alemán y su jefe, saludan al ejército otomano cuando va a entrar en campaña.

### En la frontera egipcia

Los turcos han logrado reunir un ejército bastante considerable a 50 kilómetros de la frontera egipcia.

En breve emprenderá la marcha.

### Los barcos capturados por los alemanes

El buque alemán "Asunción", ha llegado a Pará (Brasil) con objeto de dejar los tripulantes y pasajeros de los nuevos barcos capturados y echados a pique por el crucero alemán "Karlsruhe".

Estos barcos son: "Hurtald" de 2,752 toneladas; "Glenton" de 3,000 y "Vanoilyk" de 10,328, cuyas cargas están valoradas en doscientas mil libras esterlinas.

Hasta ahora los barcos mercantes ingleses capturados por el "Karlsruhe", son 17.

### Agregados militares

Mañana todos los agregados marcharán a visitar el frente de la batalla, desde Belfort hasta el mar del Norte.

La visita durará tres semanas.

### Los musulmanes de Argel

Dicen de Argel que la asociación religiosa musulmana en los ejercicios practicados el viernes, desaprobó enérgicamente la actitud adoptada por Turquía en el conflicto europeo.

Análogos actos se han celebrado en Constantinas, Mesty y Bona.

En Tivaus la población musulmana declaró a presencia del kaid que no podía por menos que negar el auxilio a Turquía pues aun duraba el recuerdo de todos los sufrimientos padecidos cuando la dominación turca.

En cambio han experimentado grandes beneficios con la influencia francesa.

También dicen de Tanger que la población musulmana tampoco apoyará a Turquía por entender que no está en juego Islam sino el interés de algunos partidos políticos de Turquía.

## LONDRES

### Una proclama

Dicen del Cairo que se ha publicado una proclama diciendo que Inglaterra asumirá toda la responsabilidad de la parte que en la guerra con Turquía pueda corresponder a Egipto y que el Gobierno egipcio continuará teniendo una misión puramente civil.

## ROMA

### Los esfuerzos de los alemanes

Por orden del kaiser los alemanes continúan dirigiendo sus mayores esfuerzos en vencer la resistencia de los aliados en Ipres.

## Sanlúcar

(POR TELÉGRAFO)

### Barras de plata a Londres

Madrid 8.—A las 5 p. m. Procedente de Sevilla fué el vapor "Fortuni" con cargamento de barras de plata para el Banco de Londres, inmediatamente zarpó.

A la salida del puerto le esperaban dos cruceros ingleses que le custodiaban hasta el puerto de destino.

## DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 9 de Noviembre.—Lunes. La Dedicación de la Santa Iglesia del Salvador, en Roma.

La misa y oficio divino son de la Dedicación de la Archibasílica de Letrán, con rito doble segunda clase y color blanco.

EFEMERIDES

En el año 1883 es fundida la llamada "Campana de los moros" de la Torre de la Catedral de Murcia.

Esta campana tiene tono de "sí bemol", la única antigua de la Edad Media, que contiene dicha Torre.

MES DE NOVIEMBRE

Consagrado a las Animas del Purgatorio. Noviembre consta de 30 días. El toque de Alba, a las cinco y media. El toque de Oraciones, a las cinco y media.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 9 de Noviembre estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Santa Isabel. El día 10 en la iglesia de la Merced.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual; por la tarde a las tres.

NOVENAS DE ANIMAS

En San Bartolomé-Santa María.—El novenario a las Benditas Animas del Purgatorio en sufragio de los hermanos difuntos de la Sacramental y Benditas Animas de Santa María, al toque de oraciones.

Predica don José Lucas Conesa. —En el Carmen.—Al toque de oraciones la novena a la Virgen del Carmen, a favor de las Almas del Purgatorio, con sermón. Predica un orador sagrado.

—En San Pedro.—La novena se hace por la mañana a las ocho, y por la tarde al toque de oraciones.

Predica el M. I. Sr. Dr. D. Bernardo Fresno Peñarocha, caudillo penitenciario de la Catedral.

—En Santa Catalina, predica el M. I. señor Lcdo. D. Julio López Maymón, deán de la Catedral.

—En San Miguel, predica don Ramón Torres García, rector de la parroquia.

En todas las demás parroquias y rectorías, la novena de Animas al toque de oraciones.

MES DE ANIMAS

En Santo Domingo.—Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones. —En San Andrés. Por la mañana a las ocho.

—En Madre de Dios.—Al toque de oraciones. —En San Nicolás.—Por la mañana a las ocho.

—En el Carmen.—Por la mañana a las siete y media. —En San Lorenzo.—Por la mañana a las siete y media.

## Teatro Ortiz

Buen día fué ayer para la empresa de este Teatro, que se encontró en todas las secciones atestado de público, cosechando los artistas ruidosos y prolongados aplausos.

La empresa en vista de esto ha ordenado salir para Valencia y Madrid el señor Gil con el fin de traer nuevos artistas para reforzar la compañía que debutará de nuevo el jueves.

El teatro permanecerá cerrado hasta esa fecha.

Después de la presentación de la compañía se abrirá un nuevo abono.

## BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Mitines.—El tifus.—El "Reina Regente".—Froesión

Madrid 8.—A las 10 n. Los concejales radicales celebraron varios mítines con escasa concurrencia.

Aconsejaron a los radicales que se opongan a la manifestación que se celebrará el martes y que organiza la Unión Gremial contra el Ayuntamiento por el abandono en que tiene a la ciudad.

El tifus disminuye, pero la alarma aumenta.

Los bomberos siguen limpiando calles y cloacas.

Los médicos insisten en que el agua es la única que produce la epidemia. El crucero "Reina Regente", en el que viajan los guardias marinas, ha variado de ruta por no tocar en Barcelona en vista de la epidemia.

Después de visitar Mahón, Palma y Cartagena, irá a Valencia.

Se celebró la procesión de la Virgen de la Merced para pedir que cese la epidemia.

Asistieron todas las cofradías de San Juan de Luz.

# TEMPORADA DE INVIERNO

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE TEJIDOS

## MARTI Y PEREZ S. EN C.—MURCIA

Casa Central: Príncipe Alfonso, 44, (Cuatro esquinas) Suursal: Platería, 76, (Frente a Pedroño) Surtido completo de toda clase de artículos para señoras y caballeros propios de esta estación.

## Grandes colecciones en Pañería

Realización de varios géneros de temporada a precios baratísimos

## VISITAD ESTAS CASAS PARA CONVENCERSE

concejales y diputados provinciales de la derecha.

No ocurrieron incidentes.

## Para las damas

Entierros y duelos.—Los lutos.—Esquelas mortuorias.—La orfesanía.

En todo hay que pensar, mis queridas lectoras, y la muerte se viene tan callando, que apenas la oímos llegar. Pero llega, y los deberes sociales que trae consigo no dejan de ser importantes, tanto para las mujeres, como para los hombres.

Cuando fallece una persona de la familia, es preciso comunicarla la triste queva a todas las que han tenido relaciones de parentesco, amistad o negocios con el finado.

Debe hacerse inmediatamente después de ocurrida la desgracia, especialmente a los parientes y amigos, que justamente podrían ofenderse al verse preferidos u olvidados. Cuando un momento de estos de desgracia llega, es preciso, a quien bien se quiere, no solamente proporcionarles consuelo y resignación, sino ayudarle en esas mil faenas que se originan en momentos tan angustiosos.

Antiguamente, la familia disponía y preparaba coches para la comitiva, costumbre que se sigue en algunos puntos, Barcelona entre ellos. Hay, los duelos se han simplificado bastante, y los que le constituyen sólo acompañan al cadáver hasta el límite de la parroquia donde se despide de los parientes y allegados que lo presiden.

Los viudos, los padres y los hijos no asisten a los entierros en muchas localidades. En otras, por lo contrario, sería muy censurable no hacerlo.

Además de las esquelas de difunto para convocar a los funerales a los amigos que habitan en la misma población, se escriben cartas a los ausentes, a todos los conocidos, que si tienen alguna intimidad, debe responder con otra carta de pésame dirigida al más próximo pariente.

Las visitas a la casa mortuoria deben subordinarse a las relaciones que se tengan con la afligida familia. El hacerlas inmediatamente después del entierro, ha caído en desuso.

Pero también sería censurable en vista de pésame exagerar el dolor, aumentando el de la persona que haya sufrido una pérdida irreparable; lo prudente es procurar suavemente apartar la imaginación, si quiera sea breves momentos, del asunto que motiva la visita.

Las familias que incluyen en la esquela todos los títulos, condecoraciones, premios, medallas, etc., que posea el difunto convierten de tal suerte un acto tan serio como el de participar el fallecimiento de un ser querido, en un pretexto para exhibiciones de vanidades mundanas que deben desaparecer ante la presencia de la muerte y al borde de la tumba.

El uso de los lutos sufre constantemente muchas variaciones en los accesos.

Lo regular y generalmente observado es llevar un año de luto, con el alivio correspondiente, los viudos o viudas, los padres y los hijos. Por abuelos y hermanos se lleva luto durante seis meses.

Conviene no vestir los lutos inmediatamente después de la muerte de un individuo, pues esto haría suponer que estaba hecho anticipadamente.

En igual deber están los herederos de una fortuna inesperada. Hay ciertas alegrías que deben disimularse.

Y con este consejo, creo laudable, doy por terminada la misión que tuvo usted la bondad de confiarme para que pudieran servir de sanos, ya que no de autorizados, consejos a todo aquel que leyere y entendiere.

## CONDESA AGATHA

## San Sebastián

(POR TELÉGRAFO)

### Jefe de misión militar

Madrid 8.—A las 9 n. Como jefe de la misión militar agregada al Estado Mayor del ejército francés en operaciones, ha sido designado el coronel Echagüe, ayudante del rey.

Echagüe cuenta con muchas simpatías en Francia.

### Don Jaime

Se asegura que don Jaime de Borbón se halla actualmente en San Juan de Luz.

## FOSFOBIOL

(TONICO SIN RIVAL)

Cura la tuberculosis, anemia, raquitismo, diabetes y neurastenia DA FUERZA, APETITO, SALUD Frasco 4 pesetas.—Pídase en Farmacias

## TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para la tos ferina o coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría ameliorando los bruscos accesos de tos y aliviando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 26.—Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PSETAS

## Academia Caballero

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia

DIRECTOR M. MASSOTTI —Clases de Solfeo, Piano y Canto. Única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales.—Resultado obtenido en los últimos exámenes, y otorgado por los profesores del Conservatorio de Valencia 35 sobresalientes, 4 notables y 2 buenos.

Esta Academia se ha trasladado por ampliación de local a la plaza de los Apóstoles, 22, entresuelo, junto a la Comandancia Militar.

## Publicidad en EL LIBERAL

Servicio de esquelas y anuncios

Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en las oficinas de EL LIBERAL.

Los precios de esquelas son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 60 cts.

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que

**Correos Francés**  
 Servicio de Transporte Marítimo y Terrestre  
 Servicios rápidos y seguros

...los días 2.  
 ...ALME-  
 ...BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.  
 ...los magníficos y modernos transatlánticos de  
 ...gran tonelaje, dos hilos y telegrafo sin hilos.  
 ...Pampa, ...Paraná, ...Plata, ...Salta y ...Valdivia.

**PAMPA**  
 ...el 15 de NOVIEMBRE de 1914, para DE RIO JA-  
 ...SANTOS, MONTVIDEO y BUENOS AIRES.  
 ...estas vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda,  
 ...segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DA-  
 ...KAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la dura-  
 ...ción probable del viaje de 15 días.  
 ...Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas  
 ...con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos moder-  
 ...nos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inme-  
 ...diato.

Para los de tercera clase comida a la española  
 ...a los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus ex-  
 ...celentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que  
 ...les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de despla-  
 ...zamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.  
 ...Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay  
 ...que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos  
 ...días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas  
 ...significativas a este puerto.  
 ...Sus Consignatarios:  
**HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)**  
 Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

**CATARROS**  
 antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
 CURADOS RADICALMENTE por la  
**Solución Pautauger**  
 que procura PULMONES ROBUSTOS y  
 PREVENCIÓN DE TUBERCULOSIS

**Naranjeros**  
 Se vende una partida  
 de papel de seda en bu-  
 nas condiciones. Razón:  
 Príncipe Alfonso, 49.  
**EN** Mula, huerto  
 de la Virgen,  
 ofrecemos al público  
 12.000 almendros de tres  
 y cuatro verdes, a pre-  
 cios económicos.

**Línea de vapores Tintoré**  
 Dirección en Barcelona  
**Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORÁN**  
 Salidas de Cartagena directo para ORÁN, todos los viernes, 8 tarde.  
 Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 8 tarde.  
 Billetes de ida y VUELTA, valederos por tres meses, con gran rebaja  
 de precios.  
 Buques de inmejorables condiciones para el transporte de frutas.—Es-  
 paciosos y ventiladas bodegas para la conducción de ganado.—Luz eléc-  
 trica.—T. S. F., a. 8.—Para más informes:  
 Cartagena, agente, **DON NICOLAS PÉREZ**.  
 Orán, Línea de vapores Tintoré.—1, Place Kleber.

**ALMUS CRONICOS**

de Asma, Bronquitis, Diabetes, Apendicitis, Reumatismo (sin anquilosis ni deformaciones), Ciática, Extremimiento, Naurasteia, Afecciones del Estó-  
 mago, Hígado, Riñón, Ulceras de todas clases, Eczemas, etc. y todas las  
 enfermedades por impureza o por intoxicación de la sangre, son vencidas por el

**OXYPATHOR**

Disponemos de millares de testimonios de personas pertenecientes a to-  
 das las clases sociales de España y América Latina, manifestando su agra-  
 dos los tratamientos antes empleados.

**DEPARTAMENTO DE CONSULTAS gratuito para España en  
 Barcelona, a cargo del reputado Dr. Balari.**

Enviamos libros, folletos y nuestras Revistas ilustradas a todo el que lo  
 solicite.

**DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES**  
**THE SPANISH OXYPATHOR C.**  
 Agente general en España: **P. R. MARTOS**  
 PASEO DE LA ADUANA, 23, BARCELONA  
 Depositarios en Madrid **Sres. Eduardo Schilling S. en C.**, Al-  
 calá, 14, Palacio de la Equitativa.

**Compagnie Générale  
 Transatlantique**  
 Vapores correos franceses

Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de  
**Cartagena a Orán y Marsella**

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)  
**Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche**  
 por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últi-  
 mos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Du-  
 chas, etc. etc.  
 Pasajes de gran lujo. Lujo 1.º, 2.º y 3.º clase.—Especiales de 4.º clase.—  
 Viajes circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia.—Fletes ex-  
 cepcionales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán,  
 Alger y Constantina, Regencia de Túnez y Marruecos.  
 Agente: **J. M. PELEGRIN** Dirección telegráfica: Pelegrin.—Cartagena

**Línea de Vapores TINTORÉ**  
**BARCELONA**  
 Servicio Barcelona y Alicante  
 Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alican-  
 te. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.  
 Servicio Orán  
 Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y  
 Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, vier-  
 nes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.  
 Consignatario en Alicante: **SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.**

**Banco de Cartagena**  
 CAPITAL 100.000 DE Ptas.  
 COMPLETAMENTE DESARROLLADO  
**CONTRATA EN CARTAGENA**  
 Encargos en la región de Levante, Andalucía y Norte de Africa  
 Facilita giros y letras en toda clase de moneda y sobre todas las plazas del  
 mundo.—Desempeña letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes ex-  
 tranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-  
 Crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.—HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de  
 4 a 5 y media.—Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:  
 Cuentas corrientes disponibles a la vista. Cuentas corrientes disponibles a 50  
 días, 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 90  
 días, 1'50 anual. Depósitos a fecha fija, 8 por 100 anual  
 En su Caja de Ahorros abona intereses a razón de 8 por 100 anual  
 Magnífico departamento asesorado de CAJAS DE ALQUILER

**ESCOBAR LOPEZ**  
 Y POR ÚLTIMO  
**COMO REY DE ESTÓMAGO E INTESTINOS**  
 LOS COMPRIMIDOS

**Agencia Martínez**  
 Servicio de seguros  
 por mañana y tarde  
 En Alicante: Isabel II, 4.  
 En Elche: San Jaime, 4.  
 En Torrevieja: Rada, 15.  
 En Orihuela: Sta. Lucía, 17.  
 En Murcia: Sociedad, 5.  
 En Cartagena: Duque, 33.  
 En Valencia: Lobo, 3.  
 En Madrid: Pta. Atocha, 6.  
 En Barcelona: Parque, 1.

**AMA de oría.**—Para  
 casa de los padres, de 18  
 años y leche de cinco  
 meses. Razón: Calle de  
 la Muelle, 25 (Malecón)  
 preguntando por Juana  
 Abellán.  
**AMA de oría.**—Para  
 casa de los padres, de  
 18 años, leche de cuatro  
 meses, primeriza. Razón:  
 Ramón García, núm. 3.  
**AMA de oría.**—Para  
 su casa, de 21 años y le-  
 che de cuatro meses. Razón:  
 Guadalupe, calle  
 Mayor, 13, preguntando  
 por Pepe el Tejedor.

**LA UNIÓN**  
 Y EL  
**Fénix Español**  
**COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**  
 Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
**50 AÑOS DE EXISTENCIA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS** **SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
 Subscripciones en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERRANDEZ TRUJILLO  
 CALLES DEL CASTILLO, 24.—MURCIA

**AMA de oría.**—Para  
 casa de los padres, de  
 25 años, leche de tres  
 meses. Razón: Estación  
 de Alquerías, pregun-  
 tando por Josefa la de  
 Domingo.  
**AMA de oría.**—Para  
 casa de los padres, de  
 20 años, leche de cuatro  
 meses. Razón: Montea-  
 guido, casa de A. Mo-  
 linis.  
**AMA de oría.**—Para  
 casa de los padres, de  
 18 años, leche de cuatro  
 meses. Razón: Calle de  
 la Morera, 2.  
**AMA de oría.**—Para  
 su casa, de 18 años y le-  
 che de siete meses. Ra-  
 zón: Joaquín Mora, Me-  
 llón, 11.  
**AMA de oría.**—Para  
 su casa, de 29 años de  
 edad, leche de dos me-  
 ses. Razón: Esparregal,  
 preguntando por María  
 Navarro.

**Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES**  
**de B. Bernal Gallego**  
 SUCESOR DE JUAN B. BERNAL E HIJO  
 ESPECIALIDAD EN JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES  
 Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y  
 extranjeras.

**La Maquinista de Levante**  
 de MIGUEL ZAPATA  
 INGENIERO-DIRECTOR:  
 D. Felipe López Morales.

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con  
 material de la **Allmänna Svenska**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos  
 Grandes talleres de Fundición—Calderería y Ma-  
 quinaría para toda clase de trabajos—Especialidad  
 en maquinaria para explotaciones mineras.  
**LA UNION - CARTAGENA**

**Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno**

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo resparcer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfería y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbricas en las etiquetas y garrantías de los frascos.  
 Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

**GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Serret**  
 MURCIA: Villaloz 3, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASQUAL DEL RIQUELME  
 Estanques, Conservación, Reparaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Puntos de recarga, etc., Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carretería, Talabartería y Pinturas.

**INDICADOR DE ALICANTE**

\* TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS  
**"La Bola de Oro,"**  
 DE  
**LEANDRO GALAN**  
 Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25  
 ALICANTE

**"LA JOYITA,"**  
 JOYERIA DE MODA  
 BISUTERIA Y PLATERIA  
 ALTAS NOVEDADES  
 Mayor, 43.—ALICANTE  
**Empresa Valenciana**  
 SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO  
**ORDINARIOS a larga distancia**  
 Salida diaria a MADRID, BARCELONA,  
 VALENCIA y SEVILLA  
 ALICANTE—CALATRAVA, 23.—TELÉFONO, 261

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS  
 Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS  
**AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES**  
 La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para  
 curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del co-  
 razón, convulsiones, insomnios, espasmos histéricos, dolores nervio-  
 sos de cabeza y demás padecimientos análogos.  
 Frasco grande, 1'50 pesetas.—Pequeño, 1 peseta.  
 Depósito: Mercado, 40, Valencia, Oficina de las Estacas.—En  
 Alicante: Centro Farmacéutico.

**Almorranas**  
 Se curan pronto y radicalmente  
 con la  
**MEMORROIDINE-ERING-**  
 REMEDIO PRODIGIOSO  
 De venta: en todas las far-  
 macias y Centro Farmacéu-  
 tico de Alicante.

**DOCTOR GÓMEZ LLURCA**  
 Consulta de medicina y cirugía  
 general, de 11 a 1  
 Especialidad de  
 Oto-rino-laringología,  
 (Garganta, nariz y oídos), de 5 a 6  
 de la tarde.  
 MAYOR 25, PRINCIPAL

**ALMACENES de Ferreteria**  
 quincalla, batería de cocina y artí-  
 culos de metal; blanco, lavabos,  
 inodoros y tinas de baños.  
**AGUSTIN MORA**  
 Central: Sagasta, 14 y 16.  
 Sucursal Mayor, 39.  
 Teléfonos: Sagasta, 250.—Ma-  
 yor, 225.—ALICANTE.

**Manuel Sánchez**  
 COMISIONES  
 CONSIGNACIONES  
 Y TRANSITOS  
 Victoria, 4 (Junto al Banco  
 de España).  
 ALICANTE

**KILOMETRICOS**  
 SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS  
**EMPRESA VALENCIANA**  
 Calatrava, 23, teléfono, 261.

**GARCIA RUIZ**  
 ODONTÓLOGO  
 CLINICA ESPECIAL DE LA  
 —BOCA Y DIENTES—  
 DE 9 A 12 Y DE 3 A 6  
 Duque de Zaregoza, 4, pral.  
 12da.—(antigua fonda de Bossio).